

党旗领航促善治 共建共享谱新篇

——湄洲多措并举推进社会工作高质量发展

□全媒体记者 傅梅香 通讯员 许双萍 许悦 陈建兴 郭霖霞 文/图



滩涂之上，蒋山紫菜采收忙。

湄洲党群工作部坚持以党建引领为根本,以组织培育为支撑,以志愿联动为特色,为构建具有鲜明湄洲特色的基层治理新格局助力赋能。



志愿者为老人们修剪头发。

湄洲党工委、管委会以“岛岸一体化”机构改革为契机,推动党群工作部、聚焦基层治理、新兴领域党建、志愿服务品牌融合三大核心任务,稳步推进职能划转与业务落地,初步构建协同高效的新工作格局,为区域高质量发展注入强劲动力。

夯实基层根基 构建多元共治

前不久,在莆田优质农产品上海推广活动中,湄洲山亭蒋山紫菜首次以规模化品牌形象亮相省外。这得益于蒋山村“党建+协会+农户”机制的引领,集中展示了“和美山亭共商共富”合作示范区抱团发展的优势,生动诠释了党建引领下乡村产业共富的新路径。

作为“中国紫菜第一村”,蒋山村的紫菜虽凭借国家地理标志产品的品质与声誉,支撑起年产值逾3500万元的富民产业,但长期面临养殖分散、品牌薄弱、市场议价能力不强等瓶颈。山亭镇党委主动搭建协商议事平台,践行“村民

提事、协商议事、联动办事”机制,组织区城乡融合局(农林水)、养殖户、企业家、行业专家等多方共商对策,凝聚发展合力。

党建引领促协商成果落地。蒋山村依托共识,成立紫菜协会及协会党支部,创新构建“党支部+协会+农户”发展模式。党支部建在产业链上,把方向、聚合力;协会整合30家会员单位,推动“下蒋紫菜”品牌统一注册、包装、定价,并成功取得SC认证,打通电商渠道。同时,通过现代化育苗基地统一供种,引入专家技术支持,实现品质提升与风险共担。这一模式带动200余户村民参与,推动紫菜产业向标准化、品牌化转型,实现村集体经济与群众收入双提升。

蒋山村的实践,是湄洲坚持党建引领,深化基层治理的缩影。湄洲以民主协商为抓手,串联起基层减负、智慧赋能和产业振兴等关键环节,着力构建党建领航、多元参与、共治共享的治理新格局。

今年以来,湄洲持续深化“有事好商量”协商民主体系建设,聚焦土地流转、集体经济发展等民生议题,累计收集105个,成功协商97个,成功率92%。扎实推进基层减负,清理村级不规范标牌531块,全面推行村级事项清单制,并依托“全市一张图”平台规范下派任务99项,实现线上准入与动态管理。此外,通过推动建立“片区一网格一单元”三级治理体系、健全“吹哨报到”响应机制,有效提升了事务处理效率;推动官下村“党建+”邻里中心与税务、金融

等单位结对共建,延伸服务触角,使基层治理更高效、群众服务更精准。

通过一系列扎实举措,湄洲从议事、减负和服务等多维度逐步筑牢全域善治的根基,推动基层治理提质增效。

织密组织网格 提升党建效能

随着经济社会的飞速发展,新兴领域已跃升为区域发展的重要引擎,也成为党建工作的关键阵地。湄洲紧扣这一核心领域,从强化数据覆盖、推动品牌融合、营造友好场景三方面重点发力,推动新兴领域党建与产业发展同频共振、互促共进。

为摸清非公企业和社会组织党建“家底”,湄洲党群工作部社会工作股开展“摸家底、强基础、抓覆盖”专项行动,通过多部门联动核查与实地走访,精准掌握相关数量、经营状况和党员分布等信息。截至目前,全区摸排“三有”非公企业共72家,党组织覆盖52家,覆盖率达72.22%;摸排社会组织86家,党组织覆盖74家,覆盖率为86.05%,同时选派27名党建指导员开展精准帮扶。群团组织体系也同步健全,已在部分非公企业和社会组织中建立工会、妇女组织和团组织,有效延伸党的工作触角。

此外,湄洲党群工作部社工股还积极培育争创党建品牌,指导赛得利(福建)纤维有限公司党支部充分发挥党建引领作用,积极履行社会责任,持续擦亮“绿色先锋”红色

旗帜”企业党建品牌。多年来,赛得利(福建)纤维有限公司党支部联合东埔镇党委,持续开展“童心飞扬、成长无限”等暑期公益课堂;走访慰问困难家庭和妇女,送上慰问金与节日祝福;在东吴村“党建+”邻里中心设立志愿者服务站,将党建活力转化为服务群众的实际行动。

激活党建工作活力,离不开持续学习和教育创新。湄洲探索“五微”流动课堂和“三个结合”学习方式,推动党建工作更接地气、更有实效。今年以来累计开展相关活动9场,覆盖900余人。在非公企业,党员带头攻坚技术难题、参与安全生产,将党建优势转化为发展动力;在社会组织,党组织引导机构开展助老、助学等公益服务,积极履行社会责任。

湄洲党工委、管委会相关负责人表示,下一步将立足本地特色,深化“党建+民宿”等模式,持续擦亮企业党建品牌,并推行“红链赋能”计划,依托党组织搭建产业链协作平台,破解重点领域融合难题。同时,围绕新兴领域构建“1+2+2”服务阵地体系,依托旅游中心、码头枢纽及民宿景区等资源,打造剧场式暖心驿站,推动党的服务深度融入新就业群体工作生活场景,积极营造宜居宜业的发展环境。

融合志愿品牌 彰显湄洲特色

12月初,湄洲党群工作部在东埔镇东吴村嵌入式养老点开展“汇聚志愿力量 共建美好社会”暨“妈祖大爱 志愿同行”主题系列活动,为村民提供义诊、义剪等便民服务。

“志愿者每个月都来,剪头发、量血压,做得特别好。”东吴村村民吴大爷称赞道。这一常态化服务场景,正是湄洲推动志愿服务精准化、品牌化融合的缩影。

志愿服务作为社会文明进步的重要标志,在湄洲已成为凝聚群众、传播妈祖大爱精神的关键载体。当地立足妈祖文化优势,以“两岸一家亲”妈祖义工项目为核心,整合多方志愿服务力量,常态化开展旅游咨询、应急协助、生态保护等服务。今年以来,在妈祖诞辰1065周年纪念活动、世界妈祖文化论坛等重大活动中,累计服务游客已突破20万人次,成为展示湄洲文明的重要窗口。

在关键节点,志愿服务的品牌效应尤为凸显:“五一”期间,台胞志愿者用亲切的闽南语为游客讲述妈祖故事、发放平安饼,搭建起情感交融的桥梁;福建亚太音乐节暨湄洲国庆黄金周期间,近千名来自区、镇、村及高校的志愿者统筹联动,全程护航活动顺利开展。

为提升专业化水平,湄洲还积极推行“专业社工+志愿服务”模式。在东吴村引入专业社工机构,试点开展“福蕾行动计划”与“银杏乐龄学堂”,为“一老一少”提供精准服务。同时,通过清理“僵尸化”队伍、加强平台培训等措施,推动志愿服务规范化、信息化发展。截至目前,全区登记在册志愿者达8454名。

湄洲党群工作部社会工作股负责人表示,下一步他们将持续从品牌整合、能力培育、体系完善三方面发力,打造具有湄洲特色的志愿服务名片,推动志愿服务高质量发展。

半年耕耘,成果初显。立足新发展阶段,湄洲党群工作部将持续深入学习党的二十届四中全会精神,以党建引领、组织培育、志愿联动协同发力,深耕具有本地特色的基层治理模式,为将湄洲建设成为世界妈祖文化中心核心区夯实社会治理根基。

挖笋记

□邱心妍(四年级)

“爷爷快看!这里是藏小竹笋?”

我抓起小锄头就要开挖,谁知用力过猛,“咔嚓”一声脆响,笋尖竟被削掉半截!瞬间,我的眼泪在眼眶里打转,手里的锄头也像灌了铅。“傻丫头,挖笋要像给娃娃梳头。”爷爷蹲下来,握着我的手轻轻拨开浮土。湿润的泥土像巧克力蛋糕般松软,露出一点淡黄的笋尖。我屏住呼吸,学着爷爷的动作,用锄头背一点点刮开泥土。褐色的笋衣渐渐显露,上面还沾着晶莹的露珠,像穿了一件镶满钻石的铠甲。

“要顺着根脉挖呀!”爷爷说。我跪在泥地上,脸颊几乎

贴着泥土,终于摸到竹鞭粗壮的“手臂”。小锄头像跳舞似的左刮右挑,忽然“咯噔”一下——胖乎乎的冬笋骨碌碌滚了出来!它裹着棕色的外衣,底座还沾着泥,活像刚从地里钻出来的小娃娃。我举着战利品又笑又跳,发梢沾的草籽跟着簌簌落进竹篮里。

炊烟升起时,我们的竹篮已经堆成了小山。我悄悄地把最小的笋揣进贴身的口袋,仿佛揣着整座大山的呼吸。我和大山立下春日之约:待来年新笋破土时,我要带着新编的竹篮再来,听爷爷讲竹笋的故事……

最美的乡音

□黄梓晴(五年级)

公共汽车慢悠悠地行驶着,我坐在靠窗户的位置上,欣赏着窗外的美景。

这时,一位老人上了车。他黝黑的脸上布满了皱纹,双眼深深地陷在眼眶里,那条肥大的裤子上沾满了泥和灰。他在我的身边坐了下来。我不由得向窗边挪了挪,不想碰到他的一分一毫。他坐下后和同乡聊了起来,讲的是地地道道的方言。我虽是土生土长的本地人,但父母、老师都让我们讲普通话;在外面,我也是用普通话跟别人交流。似乎在很多人看来,讲普通话是文明素养的一种体现,而我们对家乡的方言,却在不经意间渐渐淡忘。

此时的他正兴致勃勃地聊着今年的收成,我觉得原本安静的车厢,被他那口音打搅了。我心里抱怨着,便掏出耳机,塞进耳朵里,避免听到他那土里土气的声音。

这时,我的胳膊被人碰了碰,我厌恶地把胳膊往里收,结果他又拽了拽我。我取下耳机,转过头,没好气地用普通话问:“干嘛呀?”他尴尬地笑了笑,用方言说:“小姑娘,你的钱掉了。”我愣了愣,见我无动于衷,他以为我没听懂,便帮我捡起钱,塞进我的手里,用不标准的普通话:“揣好了,别再弄丢了。”说着,又笑了。我回过神来,满腔通红地用方言说了句:“谢谢!”他一听,先一愣,后就乐了,高兴地说:“你也是本地人啊。真可惜,现在的孩子都不讲方言,我的女儿也只教孙子讲普通话。咱们祖先流传下来的话,不能在我们这里断了呀……”说完,他惋惜地摇了摇头。

是啊,一方水土养一方人,一地方言则折射一方的地域文化特色。希望随着社会的发展与进步,越来越多的人能意识到方言的独特魅力,共同延续历史文脉。

车子慢悠悠地往前开,我依旧欣赏着窗外的风景,那熟悉的乡音继续在我的耳边回荡。我相信,那是世界上最美丽、最动听的声音。

指导教师李爱丽评语:作文以乘车偶遇老人为线索,通过“嫌方言”到“重拾乡音”的心理转变,巧妙凸显方言传承的主题。

云朵面包店

□柯宇铭(三年级)

在高高的天空上,有一家神奇的云朵面包店。店主是一只雪白的小鸽子,它每天都会用云朵做各种各样的面包。

清晨,小鸽子收集了一朵粉红色的朝霞云朵,把它做成了草莓味的面包。面包刚出炉,就引来一群小蜜蜂,它们嗡嗡地说:“这面包闻起来甜甜的,和花蜜一样香!”中午,小鸽子用金灿灿的太阳云朵,做了一个大大的菠萝包。路过的小鸟们闻到香味,都停下来排队购买。

有一天,天空下起了小雨,小鸽子看到地面上的小兔子没有伞,就用柔软的白云做了一把云朵面包伞。小兔子撑起面包伞,雨水落在上面,发出“沙沙”的声音,还散发出淡淡的牛奶香味。小兔子高兴地说:“这是我见过最特别的伞!”傍晚,小鸽子用紫色的晚霞云朵,做了一个星空面包。面包上点缀着亮晶晶的糖屑,像天上的星星。小鸽子把面包送给忙碌了一天的月亮姐姐,月亮姐姐咬了一口,笑着说:“这面包真好吃,我感觉更有精神照亮夜晚啦!”

云朵面包店每天都充满了欢乐,小鸽子用自己的双手,给大家带来了温暖和甜蜜。我也好想飞到天空上,尝一尝那神奇的云朵面包呀!



郑倩 作

家乡的古谯楼

□薛宜青(四年级)

我的家乡莆田有个好地方,它就是古谯楼。今天,我就带大家一起去逛一逛!

古谯楼一点儿都不张扬,是一座特别朴素的小城堡。它没有光鲜亮丽的豪华外墙,没有气派的大门,更没有华丽的大殿,只有红红的墙面和一个大大的拱门,门楣上还挂着一块显眼的木牌。每次我走到这儿,都能闻到一阵阵淡淡的书香,好像在向我招手。

顺着台阶往上走,周围静悄悄的,只能听见自己的呼吸声和轻轻的脚步声。要是你第一次来,肯定会好奇地问:“这里到底是做什么的呀?”别急,我刚才不是说有书香嘛?对啦!这里面藏着一个图书馆呢!它和我们平时去的图书馆可不一样,屋顶下面立着好几根粗粗的木柱子,就像一个个强壮的卫士,稳稳地撑着它上千年啦!

在这里,不能奔跑玩耍,也不能大声吵闹,但是可以坐在椅子上安安静静地看书。看累了就靠在柱子旁边,看看楼外面的老街道、老房子,风一吹过来,别提多舒服了。我觉得,这种安安静静、能让人静下心来的感觉,就是古谯楼最特别的美!

意外之喜

□曾泽培(三年级)

那天晚上,我蜷在沙发上啃苹果,余光瞥见妈妈的手机屏幕亮着,里面闪着无人机的光点,配乐闹哄哄的。我咬了一口苹果,没什么兴趣:无非是光点拼图案,一年见两回,连配乐都差不多,早看腻了。

直到刷牙时,我晃到阳台漱口,抬头的瞬间,惊讶地发现体育中心的夜空居然真的亮着!紫蓝色的天幕上,数百个光点拧成一股,像有人把星星从天上揪下来,在夜色里揉面团似的摆弄。原来妈妈看的根本不是回放,而是现场直播;而我家阳台的方向,恰好能接住这片从远处漫来的光。泡沫顺着嘴角往下淌,我攥着牙刷往客厅冲:“爸!妈!真的在飞!就在外面!”

爸爸笑着拉我爬上楼顶:视野一下子敞亮起来。无人机群先是低低悬在空中,散发着暖黄色的光;没一会儿,光点变成一只圆滚滚的“招财猫”,耳朵尖泛着粉,晃着橘色的爪子转圈圈。眨眼间,光点又“哗”地散开,暖黄褪成金色,拼出“状元榜”三个发光的字,笔画边缘勾着银白。风裹着夜的凉意吹过来,我攥着爸爸的袖子,盯着那片光从鎏金渐渐叠上浅蓝,最后炸成漫天闪烁的星子,手心都微微渗出汗来。

才5分钟,光阵就收了,夜空落回一片寂静。可我趴在楼顶栏杆上,总觉得那抹暖黄、那缕鎏金还沾在眼底。

日子像流水,带走许多细碎的事,但今晚这意外撞见的光,会永远留在我的记忆里。